

L A V O Z D E L P U E B L O

Organo Republicano de la Provincia.

001 Año I. N.º 22
PRESIDENCIA.

002 150 pta. trimestre.

003 Posesiones

Españolas. 225 10.

Entrevistas. 100 00

—ANUNCIOS.—

Patria y Repùblica.

In la cuarta plana a
0'10 de pta la linea
Pages adorladas.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro de la Union Republicana,
Ciudadanos 9.

Susuración
para cubrir los gastos que ocasionó la denuncia que ha sufrido «La Voz del Pueblo.»

Nombre de los donantes Pts. Cts.

Suma anterior	87 78
Gerona	
Antonio Soler	3 00
Isidro Mustich	4 00
Pablo Juliá	4 00
S. Hilario	
Narciso Poudevila	5 00
Total	97 75

Continua abierta la suscripción

El partido de fuerza

Sin explicarse el motivo, los periódicos de algunos días á esta parte vienen ocupándose de la crisis política, en varios suelos y noticias de la constitución de un ministerio de fuerza, debido á la excitación de varios colegas de Madrid y provincias que piden la caída del gabinete. En sentir del público, la opinión de nuestros queridos colegas carece de todo fundamento.

Los sucesos de Melilla, la apatía, la falta de iniciativa, la torpeza del Gobierno liberal, es la razón de más bullo en que se apoyan nuestros apreciables compañeros al solicitar la caída del gabinete, y la constitución de otro presidido por el general Martínez Campos. Antes de emitir juicio tan erróneo, debieron comprender los periódicos que lo interesan, que en los momentos actuales se necesitan hombres de grandes prestigios, que vengan á garantizar y satisfacer el deseo de la opinión pública.

Martínez Campos, una de las murallas más fuertes del partido conservador (y de la monarquía según se dice), carece de fuerza material y moral, y de simpatías con que responder á los intereses del país. No se trata hoy de un ministerio que venga á contrarrestar los deseos nacionales, es necesario que á más de un poder propio, se le adhieran todas las fuerzas que se inspiran en la represión más o menos rápida de los salvajes del Riff; mas como esas fuerzas no habían de acumularse nunca á las del partido conservador, de aquí que el ministerio Martínez Campos, sea el absurdo de los absurdos y la determinación más antipatriótica que la retaguardia pudiera tomar.

Convengamos en que el partido liberal es el partido de los desaciertos, de las faltas de iniciativa, de las torpezas, de los hombres más inútiles que ha tenido España al frente de la gobernación del Estado; pero con todos esos desaciertos, no deja de tener mucha más opinión que el partido conservador, que de encargarse el Poder en la situación presente,

es evidente que traería un cataclismo al país. No defendemos al partido liberal, ni jamás defendimos á un partido alguno que sirva á la monarquía; pero como españoles, nuestros juicio, hoy que todos los partidos han suspendido sus hostilidades políticas, en expectativa del bien de los intereses de la patria, no debe crear obstáculos al partido gobernante nadie que de español se proclame. Debe sí empujársele con el loable fin de que en un período brevíssimo castigue de una manera dura y concluyente á esas hordas salvajes, que hijas de su falta de humanidad, desconociendo el derecho de gentes, han asesinado primero, mutilado y profanado después los cadáveres de nuestros queridísimos hermanos en el campo de Melilla, e insultada y maltrecha la honra del pabellón nacional.

Por fortuna, de ser ciertas las noticias que circulan con visos de veracidad, el gobierno tiene todos los preparativos de guerra, para castigar á las cabillas del Riff y hacerles respetar los derechos de España, noticia que ha reaccionado á la opinión y traido cierta complacencia al ánimo de los españoles. Una duda ocurrió á todo hombre pensador cuando de ciertas cuestiones se trataba. ¿A dónde piensa el Gobierno alojar las fuerzas disponibles para Melilla, en el barrio del Polígono? No es suficiente, y las pocas fuerzas que en él pueden dárse de hospedaje, antes de que esto suceda han de fortificar ciertos puntos para la seguridad de las tropas, no sea que con ellas pueda ocurrir una de San Bartolomé. Si el Gobierno no toma las medidas precisas para evitar toda clase de sorpresas, é instala debidamente al ejército, entonces habrá que hacer lo que la nación francesa llevó á efecto en tiempos de la guerra franco-rusa, proclamando la República en el convencimiento de que los partidos monárquicos carecen de fuerza y de prestigio para mantener incólume el territorio y la honra de España, conceputando que la forma republicana en los momentos álgidos de los pueblos, desarrollando sus energías y sus entusiasmos, es el único poder que sabe defender y lavar los intereses de la patria.

A. O.

Lo que cuesta la Casa Real.

Lista Civil

	Pesetas
Dotación del rey.	7.000.000'00
Id. de la hermana mayor del rey.	500.000'00
Id. de la hermana menor.	150.000'00
Id. de D. María Isabel, hija del rey.	250.000'00
Id. de D. María de la Paz, idem, id.	150.000'00
Id. de D. María Eulalia, id. id.	150.000'00
Id. de D. Luisa Fernanda, id. id.	150.000'00

Resumen

Listas civil.	9.500.000,00
Cargas de justicia.	534.000'00
Capillas reales.	218.000'00
Brillo militar de la monarquía.	1.105.294,03
Total.	11.357.294'03

Que medite el pueblo y vea lo que nos es necesaria la Monarquía.

ESCARCEOS

El Sr. ministro de Fomento, en su reciente viaje á Zaragoza, ha inaugurado el nuevo *breach* que costó 100.000 pesetas.

Dentro de ese coche, que tiene salón comedor con mesa y sillería de roble, salón de recepción con capapés y sillones de ébano y raso amarillo, dormitorio con cuatro literas colocadas en dirección á la marcha del tren y cuarto de aseo comodo y elegante, le habrá parecido al Sr. Moret que es delicioso viajar por nuestras líneas ferreas.

Y que es más delicioso aún desempeñar el cargo de ministro de

Moralidad y Justicia.

COLABORADORES

Todos los Republicanos

se ponga el nombre de Chies á una calle de Madrid, y todos extrañan que los representantes de la Iglesia se ocupen en unas cosas tan nimias. Esta cuestión pudiera proporcionar algún disgusto.

No será tan fiero el león, pero si lo fuera se lo hecha.

Á nosotros no nos hace mella.

Al gobierno no hay que decirlo.

Siempre es el mismo.

Por eso el pueblo nos quiere tanto á nosotros, los republicanos.

TRABAJO

Amigos, me pongo á trabajar: tengo papel sobre mi mesa, una pluma y escribo; escribo versos, escribo prosa; medito. Hago lo que puedo para alejarme de la mentira, del mal, del egoísmo y del error; siento bullir en mí el torbellino oscurode las palabras flotantes: el trabajo.

Esta palabra, más profunda que ninguna otra, es dicha por el obrero y repetida por el apóstol; el trabajo es deber y derecho, y su grandeza consiste en ser la esclavitud, siendo la libertad. El forzado del deber y del trabajo, es libre.

Pero qué, pensador, vas á poner en equilibrio en el fondo de tu espíritu, que ocupan otros cuidados, la idea con la palabra, el más con el menos! Prosa, ¿por qué? Rima, frases, ¿para qué sirven? Para qué sirven los abismos, los misterios, la vida y la muerte, los secretos del crecimiento extraño y sombrío de las florestas y de los pueblos y de las sombras donde crujen los imperios, y todo eso enigma humano donde los Shakespeare penetran y profundizan con los ojos bien abiertos?

Para qué sirven Tacito, con su prosa y Dante con sus versos? Para que sirven la belleza, el arte, la forma, el estilo? Lucrecio y el espondeo, Horacio y el dàtilo y todos esos arregladores de metros y de palabras, Pindaro, Esquile, Job, Plauto, Isaías, Amós? Para qué sirve lo que hace el hombre grande en la tierra?

Esos que hablan así, harían mejor en callarse; conozco desde hace largo tiempo su obediencia vana.

El arte es la roca inmenso; yo soy el ixión.

Yo trabajo: ¿En qué? Pues... en todo; el pensamiento es una vasta fuerza empujada á cada instante por esos caminantes que se llaman Honor, Deber, Razón, Duelo, todos los cuales tienen derecho á entrar en nuestra casa.

Yo contemplo allá arriba despuñar el dia eterno: a quien mira mucho al cielo, la tierra le parece menor; yo ofrezco á los muertos, en mi alma, presa al chorro de los vientos, su recuerdo acrecido por el olvido de los vinos: si; yo tra-

vez. Dice *El País*. De *El Siglo Futuro*: «Creemos, ente-demos y proclamamos que la memoria de Chies es sin distingos de ningún género, mal-dita para todo católico, para todo hijo que sienta en el alma las ofensas que en vida y muerte hizo á su madre la Iglesia católica aquel asesino de almas y ladrón de bienes espirituales que se llamó Ramón Chies.»

Y extrañarán ustedes que los rifenes profanen los calaveras de nuestros soldados!

Ahora si que creemos nosotros que no es España la que debe ir al África.

Es África la que debe venir á España.

De *«El Noticiero de S. Feliz de Guixols*.

«Es tanta la animación que, para vengar el ultraje que los moros nos hicieron en Melilla, reina en las provincias Andaluzas, que hoy dia el juego favorito de los chiquillos de Cadiz, es formar guerrillas, y fingir batallas entre moros y Cristianos.

Y los catalanes tan frescos!

No deben acordarse ya de las gloriosas jornadas de Castillejos, Wad-Rás y Tetuán.»

No querido colega, los catalanes de hoy tienen el mismo vigor que los de ayer, y recuerdan y brovarán una y mil veces más tan gloriosas jornadas.

Los que viven tan frescos serán en este caso nuestros gobernantes.

Segun reciente disposicion, los delegados de Hacienda usarán en lo sucesivo un distintivo.

Este consistirá en bastón del mando con trencillas y borlas de seda azul y oro, fajín de igual color con entorchado de oro en el centro y en el uniforme, que será el señalado á los jefes de Administración, faja de seda azul con pasador y borlas de oro... y basta.

Porque si continuáramos hablando encontrariamos que no hay mejor bastón que el garrote.

O sino que lo diga el pueblo.

Ley en un telegrama:

«El Nuncio de Su Santidad visi-

to al Sr. Moret para oponerse á que

